



## 洛阳国际学校语文老师张林青—— 教好语文“三件宝”

□记者 李书平 文/图

### 教师档案

姓名:张林青 学校:洛阳国际学校  
所教年级:初一 所教科目:语文 从教时间:2009年9月

### 01 通过阅读增添智慧

“阅读会让教育变得更加美好,它在给孩子的成长打好精神的底色。”张林青说,“这是知名创新教育专家朱永新的见解。”的确,如果我们的孩子在10多年的教育历程中,没有养成阅读的习惯,一旦他们离开学校,就有可能将书籍永远丢在一边。相反,一个孩子或许在考试中成绩一般,但如果他养成了良好的阅读习惯,将来他就有可能比考高分的孩子走得更远。

张林青说,正是基于这样的理解,她执掌初一年级的语文教学后,就特别注意培养学生的阅读兴趣,鼓励孩子们多读书、读好书。

每年新学期开学后的第一节课,张林青都会给学生布置一项“特殊作业”:每人从家里选带5本至10本自己认为的好书,一起放在教室后面的书柜里,作为班级图书角,供全班学生自由阅读。每天挤出30分钟的阅读时间,让学生在图书角尽情阅读,同时要求学生每天写一段读书感想。张林青说,这一活动受到了学生们的喜爱,有的学生甚至说:“每当我聚精会神地阅读时,就像一个饥饿的人品尝牛奶和面包一样,如饥似渴……”

张林青说:“当然,有时候我也向学生推荐书目。比如中外人物传记、唐诗宋词等。对于中学生来说,他们正处于青春发育期,世界观的构建刚刚开始,他们需要通过了解世界上的优秀人物和美好事物来建构自己的精神世界。”

### 02 通过随笔表达智慧

“阅读是培养孩子价值观的基础,同时也是提高他们写作能力的基础。”张林青说,当学生养成了阅读习惯,并把阅读像吃饭睡觉一样当成一种需求后,自然就会产生表达的欲望。学生每天写一篇随笔,是张林青在语文教学中的又一特色。

经与学生沟通后,张林青把每周一次的作文课改为每天写一篇随笔,学生可以自由选题,既可写读书心得,也可记录生活感悟。张林青则把每天写得好的随

笔,在课堂上读给大家听。张林青说,每次朗读学生的随笔时,孩子们一个个都听得津津有味。

为了进一步激发学生的写作兴趣,张林青还和学生一起办起了班级报纸,从采写、编辑到校对,每一个环节都由学生自己完成,而她只在幕后做些指导和服务工作。张林青说,通过创办班级报纸,不但极大地提高了学生的写作兴趣,而且让学生的写作水平迈上了一个新台阶。

### 03 通过思考储存智慧

张林青说,在多年的教学实践中,她发现了一个普遍存在的问题:比如某个知识点,虽然老师已在课堂上翻来覆去地讲过,但在写作业时,总有少数学生照错不误。

张林青在讲解课文时,重点引导学生深入思考,理解记忆,让知识“活”在脑子里。比如在讲解文天祥的《过零丁洋》一文时,有些学生总将“留取丹心照汗青”的“汗青”写成“汉青”。为此张林青在讲解时,着重让学生思考为什么“汗青”的“汗”要写成出汗的“汗”,而非汉族的“汉”?学生当即查字典后得知:“汗青”是史书的意思。张林青紧接着问:“为什么史书要写成‘汗青’而不是‘汉青’呢?”在学生思考这个问题且想从中得出答案时,大脑处于极为活跃的状态,直到这时,张林青

才为他们揭开了谜底——

“在纸没有发明前,古代史书是写在竹筒上的。为了防止竹筒生出虫子,古人在书写之前,要把竹筒在火上烤一烤,这样竹筒上就会渗出水来,乍一看,就像人体出汗了一样。”听到这里,学生们都瞪大了眼睛,张大了嘴巴:“哦,原来如此!”

张林青说,这样的教学方法,虽然会增加老师的课前工作量,但它可以增强学生的思考能力,从而也学会思考、善于思考,并将思考后的答案储存于心。

博尔思教育

一对一/小班/暑假班

西工 62202005



张林青

### 张林青 普鲁斯特问答

- 1.你喜欢在哪儿生活?  
瓦尔登湖。
- 2.你最喜欢的旅行是哪一次?  
2012年秋天的四川之行。
- 3.你最珍惜的财产是什么?  
健康、亲情。
- 4.你最喜欢的职业是什么?  
中学教师。
- 5.你最欣赏的历史人物是谁?  
苏轼。
- 6.在现实中你最欣赏的女性是谁?  
有天赋却过着平常生活的女人。
- 7.你最看重的东西是什么?  
亲情与友情。
- 8.你最不能容忍的事情是什么?  
撒谎与欺骗。
- 9.你最崇拜的人是谁?  
前苏联著名教育实践家和教育理论家苏霍姆林斯基。
- 10.你最渴望的事情是什么?  
生活一天比一天美好。

(注:普鲁斯特问卷由一系列问题组成,包括被提问者的生活、思想、价值观及人生经验等,这份问卷因小说《追忆似水年华》的作者普鲁斯特的答案而出名)



张家祯(右),2013届枫叶毕业生,现就读于美国纽约大学传媒系

枫叶国际学校2013届毕业生张家祯,因在21世纪卡西欧英语演讲总决赛上夺冠而受到大家的关注。2013年5月这个风趣可爱的大男孩已经成功拿到走向世界名校的“通行证”——美国

## 走近名校的那些事儿

——河南枫叶国际学校毕业生张家祯专访

纽约大学传媒系的录取通知。

张家祯说:“到美国深造一直是我的梦想,但是现在出国留学比以前难许多。随着留学大军的与日俱增,考取名校也越来越难。不再单凭雅思、托福的及格成绩就能敲开名校的大门,能否凭借学生的综合能力达到纽约大学的申请标准才是留学的关键,因此我把整个高二学年都用来作准备,从没休息过一天。功夫不负有心人,这些高难度的考试最终被我拿下。想进名校一定要付出。在申报过程中,我也走过弯路,有过迷茫,但是当我仔细地梳理思路后发

现,我应该选择适合自己的。我喜欢表达,喜欢思考,喜欢参与各种演讲活动,英语口语更是我的强项,而这些正好是传媒系的录取标准之一,我在英语表达上下足了功夫,这为我进入纽约大学增加了胜算。”

在入学之前,张家祯对自己有了进一步的规划:参加一些学习活动,如伯克利大学的summer school,去学习美国的历史和时政,积极储备知识,充好电,迎接更加严峻的挑战。他说,到国外学习,不仅要学专业,更要学文化,尤其要多了解新闻媒体。

张家祯感慨道:“如果只对枫叶说句‘感谢’,我觉得远远不够。我之所以成功,是因为我站在了巨人的肩上。纽约大学是世界排名前50的名校,其传媒系更声名远播,想要走进这样的大学,只刻苦学习是不够的。枫叶国际学校给了我许多锻炼英语表达能力和创新思维的平台,大到枫叶杯演讲比赛、济州岛论坛、模拟联合国,小到每周一的升旗仪式,这些都让我收获了许多。”

如果您对国际教育感兴趣,可在8月3日(周日)10:00到河南枫叶国际学校参加招生说明会。(徐斌)